

日前,泰山脚下的一户农家获评“2023年度山东省最美家庭”。由此,引出“义子尽孝三十载”的佳话,请看——

# 七个“儿子”一个家

■侯中兴

## “保家卫国是我最大的愿望”

和煦的阳光照在院子里,微风轻拂,树影婆娑。在山东省宁阳县华丰镇东磁东村一户农家小院,7个儿子围坐一圈,陪一对年迈老人聊着天。儿媳们在厨房里准备着丰盛的午餐,长辈们在院子里玩耍。这温馨幸福、其乐融融的一幕,让街坊邻居好生羡慕。村里人都知道李现明、马秀珍夫妇有7个孝顺的儿子,但这7个儿子和夫妇俩并没有血缘关系。李现明和马秀珍的亲生子女叫李斌。

小时候,部队拉练的队伍经常从李斌家门前经过。解放军战士整齐划一的步伐、铿锵有力的口号,让他心生崇敬,也激起了他对军营的向往。从小,李斌和几个小伙伴一起拿木头枪、戴柳条帽,扮成战士模样,在街道上、野地里玩打仗的游戏。每当有人问他长大想做什么,他的回答总是:“当解放军!”

上了初中,李斌的个头蹿到1米8,打篮球,是主力;跑长跑,总是第一名。

闲暇里,他和代峰、杨传安几个同学,经常到附近军营,隔着围墙,看解放军战士训练。“好男儿,就该扛钢枪。保家卫国是我最大的愿望,我要去当兵!”说这话时,李斌的眼里泛着光。

1992年10月,高中毕业的李斌到镇武装部报名参军。12月,在一片欢庆的锣鼓声中,李斌乘车离开家乡奔赴军营。

进入部队的李斌很快适应环境,凭借优异的表现,不到半年就被提拔

为副班长。紧张的训练生活之余,李斌始终和家乡的好友保持联系,听他们讲生活上的点滴和工作上的趣事,也为有烦心事的好友排忧解难。听说李长春的父亲患病后,李斌寄去攒了几个月的津贴,让他拿去买药。老人感动地对邻居说:“李斌真是个好孩子,当了兵还记挂着我。”

1993年10月,李斌所在的部队赴山东莱阳参加演习。部队行进途中雨雪交加,地面湿滑难行。运送物资的车辆发生侧翻,滑入深沟,李斌和战友奋不顾身冲上前去抢救。不料,另一辆汽车也发生侧滑失去控制。李斌为了保护战友被卷入车下,当场牺牲,年仅20岁。后来,组织批准他为革命烈士,并追记三等功。



采访手记

## 你为国尽忠,我替你尽孝

■侯中兴



## “从今往后,我们就是您的儿子”

噩耗传来,李现明、马秀珍夫妇悲痛欲绝。

作为李斌的好友,陈长伟、李长春、李长水、杜广泉、代峰、杨传安、杜连军7人,在得知他牺牲的消息后,第一时间赶到李斌家,轮流陪伴两位老人。两位老人久久不能从悲伤中走出来,七兄弟心疼不已,他们对老人说:“从今往后,我们就是您的儿子!”

“李斌的牺牲,给二老的打击太大了。我们看着心里也难受,没事就过来陪老人说说话,给他们解解闷,做些力所能及的事,尽量帮帮老人。”杜广泉说。

失去儿子后的第一个除夕夜,没有丝毫过年的气氛,家里冷冷清清。不承想,七兄弟拎着大包小包来了,进门就开始忙着准备年夜饭,有的拉着老人的手说着体己话。他们的到来让家里有了年味,也让老人度过了一个难忘的除夕。这一夜,他们约定:平日里有时间多来看望老人,每年的大年初一都来拜年。每个春节,他们都如约而至。

兄弟几人的家距离李斌家不远,大家都想去多陪陪老人。7个人同时去,屋里有些拥挤。于是,他们几个商量着制定了排班表,轮流到李斌家陪伴二老。一天又一天,李斌牺牲后很长一段时间里,兄弟几个每天吃过晚饭,便按照排班表到二老家帮忙做家务、话家常,让这对老人觉得儿子没有走远,还在身边。

陈长伟是村委会文书,尽管村里有一大堆事情需要处理,却从没耽误他陪伴老人。他说:“每年清明,我们都去烈士陵园祭奠李斌,但从不和老人说。李斌的过往,我们也从不提起,想说的都藏在心里。”李长水擦着眼泪说:“二老心里还是放不下,时常想起李斌。当着面和我们说说笑笑,回到屋里就偷偷抹眼泪。我们心里也不是滋味,尽力哄二老开心,让他们别总想起难过的事。”

7个人都有自己的事业,但对二老从来都是尽心尽力。每到农忙时,兄弟几个舍下自家的农活,先到李斌家的地里

忙活,收的收,种的种,从不让老人操劳。

李长春开了饭店,三天两头来给老人送可口的饭菜;杜广泉经营服装店,“承包”了老人的日常穿戴;代峰看到老人在承包的果园里如厕不方便,开车运来水泥和砖头,干了几个晚上,建起了厕所;杨传安发现老人家里的电路老化了,担心有漏电风险,连忙跑去五金店买了一捆电线,把屋里、院子里的电线全更换完。

随着时间的推移,当初的小伙子转眼到了结婚成家的年纪。7个人找对象,都先告知女方,过了门还有一对公婆要孝敬。结婚时,他们把李现明、马秀珍夫妇请上婚宴,像自己的亲爹娘一样,带着媳妇认亲跪拜。媳妇们也把他们都当成爹娘,平日里缝缝补补、洗洗浆浆,比亲儿媳伺候的还要周到。老人有个头疼脑热,不论谁听说了都马上跑前跑后、求医问药,生怕自己跑得慢了照顾不周。七兄弟有了孩子后,孩子们也利用假期,互相约着来看望爷爷奶奶。

## “二老也把我们当成自己的孩子”

2019年4月,马秀珍不幸得了脑梗塞。住院期间,七兄弟轮流看护,为她端水送饭、洗头洗脚。病友们都夸她好福气,这么多儿子忙前忙后。老人出院后,兄弟几个又细心地给老人调养身体。左邻右舍看在眼里,既羡慕又感动。

七兄弟的事迹经当地媒体报道后,被更多人知晓。前不久,这个大家庭被评为山东省2023年度“最美家庭”。亲朋好友听闻这个消息,纷纷打来电话祝贺。面对荣誉,七兄弟显得局促不安。

李长春说:“我们只是做了点儿平常的事,不值得张扬。”杨传安道:“不光是我们对老人好,这么些年,二老也把我们当成自己的孩子。”

的确,李现明、马秀珍夫妇也时刻把七兄弟挂在心上。二老种植的桃子、葡萄和苹果成熟后,总惦记着给孩子们分上一些。果园里的野菜,他们也专心采集起来,晒干装袋,让兄弟几个走的时候带上。李长春的胃不好,马秀珍记在心上,打听到喝蒲公英水、

吃花生养胃,就特意去收集蒲公英,还专门在果园里留出一片地种花生,收获后留给他吃。

马秀珍对亲戚说:“他们弟兄几个对我们这么好,30年了,俺都感觉承受不住,寻思着让他们别来了,可他们还是来,隔三差五来,还带着媳妇孩子来。亲生的孩子也不过如此吧!”

造物无言却有情,每于寒尽觉春生。信诺如山,风雨不移,他们的行动是最好的诠释。

图①:陈长伟(左)和李长春(右)帮马秀珍收玉米。

图②:杨传安(右)和马秀珍一起包饺子。

图③:杜广泉(左)和杜连军(右)陪李现明游览泰山。

图④:李现明、马秀珍及女儿和七兄弟合影(后排左起杜连军、李长水、杜广泉、李兰、李霞、李丽、李长春、陈长伟、代峰、杨传安)。

图⑤:李斌的革命烈士证明书及三等功奖章。

本版照片由陈长伟提供

制图:鹿硕



李斌的家距离县城50多公里,李斌的父母李现明、马秀珍住在村南的果园里。时值丰收季节,和煦的阳光照耀着果树,树梢上的梨子压弯了枝条,葡萄藤挑着巴掌般大的叶片奋力地往上爬。在树影婆娑的屋门前,我见到了二位老人。

说明来意后,李现明情绪还算稳定,马秀珍却因思念儿子,不禁放声大哭,弄得我也泪眼婆娑。马秀珍抹着眼泪告诉我,虽然他们失去1个儿子,却得到7倍的关爱。

我去的时候,杨传安正在二老的果园里帮着干农活。谈起过去,他有些哽咽。杨传安是李斌的初中同学,上学时因为个子矮,经常被别人欺负。李斌把他领回自己家居住,形影相随,再没让他受气。

我说要将他们的事迹宣传出去,杨传安摆了摆手,对我说:“我们没做什么,就是逢年过节或是空闲时来老人家坐坐,说说话。成平常了,值不当宣扬。俺叔和俺婶子对俺真亲,和亲爹娘一个样。”我采访其他兄弟也屡屡碰壁。他们听说要接受采访,连连拒绝,有的还拒接电话,很不配合。李长春说:“这点小事,写个啥?”在他们看来,照顾老人是天经地义,不足挂齿。殊不知,在他们看似平常的举动,却彰显着人间大义。

七兄弟的事迹,是李斌的妹妹李兰瞒着他们告诉媒体记者的。李兰对我说:“俺哥哥出事的时候俺们年纪小,他们天天陪着俺爹俺娘,让俺姊妹心里有了依靠,是7位哥哥重新扛起俺们这个家。”现如今,李斌的3个妹妹早已长大成人,各自成家并有了自己的孩子,孩子们都有8个舅舅为荣。

李现明、马秀珍二老的生日相差很远,每年都会一起过。有一年,远嫁的李兰没能赶回来,她在朋友圈里写道:“作为女儿的我,总是跟不上哥哥们孝顺的脚步,好多次,你们守在爸妈身边,而我总是缺席。感谢哥哥们陪着爸爸妈妈度过一个生日!”

烈士为国尽忠,他们替烈士尽孝。他们7个人中有的本不相识,是共同的责任,把他们紧紧连在一起,年年岁岁,岁岁年年,至今30年过去,他们一如既往地地为老人尽孝。

宁阳县委、县政府将李斌和七兄弟的事迹编入《血性宁阳人——宁阳英烈故事》一书。每年新兵入伍,县里都向新兵赠送该书,激励他们坚定从军之志,在军营建功立业。七兄弟的行为,已经远远超越一般人的亲情,他们是尊敬英雄、崇尚英雄的楷模。